

## Период неизвестности

*От возвращения к Иордану до возвращения в Галилею*

*Иоанна 1:29—4:54*

**Характеристика периода.** Этот период охватывает девять или десять месяцев – с конца зимы до начала следующей зимы. Записей о нем немного, и они носят фрагментарный характер. По этой причине и исходя из того факта, что Иисус привлекал общественное внимание постепенно, он называется периодом неизвестности. Он протекал, в основном, в Иудее, и тем немногим, что нам известно, мы обязаны Иоанну. Это был год больше поучения, нежели сотворения чудес, и при этом уединенного и личного поучения, а не публичных выступлений. Иоанн Креститель продолжал свое служение, хотя оно пошло на убыль перед растущей силой воздействия Иисуса (Иоан. 4:1–3). Начавшись в Галилее, период этот, главным образом, относится к Иудее.

### I. НАЧАЛО СЛУЖЕНИЯ В ГАЛИЛЕЕ

**1. Первые ученики.** После искушения Иисус возвратился к Иордану, чтобы начать свое эпохальное служение. Там Иоанн Креститель назвал Его Агнцем Божиим. Там пять молодых людей, учеников Иоанна, частично благодаря свидетельству самого Иоанна, но в гораздо большей степени, несомненно, благодаря собственному учению Иисуса и Его личности, пришли к Иисусу, став Его учениками. Они не перешли к Нему все сразу, но в течение всего этого периода Иисус продолжал возрастать, а Иоанн – умаляться, и обладавший великой душой предтеча не возражал (Иоан. 3:25–30). Не следует забывать имена этих первых пяти учеников. Это были Иоанн, Андрей, Петр, Филипп и Нафанаил.

**2. Первое чудо.** Сразу после этого Иисус со своими новыми учениками покинул низовья Иордана, отправившись на короткое время в свою родную область Галилею. Поводом послужила свадьба в Кане неподалеку от Назарета. Здесь Он встретился со Своей матерью и осуществил первое из замечательных деяний, которые мы называем чудесами. На Востоке самой большой добродетелью

считается широкое гостеприимство, и Иисус отвел тень, омрачившую было праздник, тем, что обратил воду в вино.

Чудо есть чудо. Бесполезно философствовать по этому поводу. Его природу мы понимаем так же мало, как и естественные процессы в природе. Иисус Сам был величайшим из всех чудес – нравственным чудом всех веков. То, что для нас сверхъестественно, было естественным для Него. Как Бог является ключом к Своему творению, так ключ к деяниям Иисуса – сам Иисус.

**3. Завершение галилейского служения.** Вместе со Своей матерью и учениками Иисус посетил Капернаум, который впоследствии сделал центром Своего галилейского служения. Оттуда он направился в столицу страны Иерусалим. Так завершилось первое галильское служение. Как бы коротки ни были сведения о нем, они дают возможность отметить два интересных отличия от служения Иоанна: (1) Иисус творил чудеса; (2) Он не чуждался простой жизни простого народа, в то время как Иоанн был отшельником, избегающим людских поселений, проповедующим в пустыне. Тот же, кто пришел искупить человечество, свободно вращался среди людей всех сословий, пользуясь гостеприимством богатых, входя в дома бедняков, проповедуя в синагогах и частных домах, в уединенности пустыни и на оживленном побережье, в тишине сельской местности и в суете городского рынка, и даже в самой горной столице.

### II. НАЧАЛО СЛУЖЕНИЯ В ИУДЕЕ

**1. Вводное слово.** Служение Иисуса в Галилее, по-видимому, носило частный характер и было предназначено, главным образом, для укрепления веры Его учеников (Иоан. 2:11). Теперь же Он вступает в следующий – носящий более открытый характер – период служения в самой столице. Так Иудее, Иерусалиму и правителям народа предоставляется первая возможность принять Его как Мессию. И только тогда, когда они отвергают Его, Он обращается к евангелизации Галилеи.

**2. Очищение храма.** Для старших пророков была характерна жажда духовного поклонения и стремления к жизненной чистоте. Молодой Пророк начинает Свою деятельность в Иерусалиме в том же духе. Тысячи жертвенных животных превратили двор храма в загон для скота, тогда как в коридорах самого храма торговцы заключали сделки со своими клиентами. С той властностью, какая всегда присуща сильным нравственным убеждениям, Иисус выгоняет стада и торговцев из храма.<sup>1</sup> Его смелый поступок не вызвал никакого сочувствия со стороны своекорыстных правителей. Скорее, он вызвал их враждебность. Будучи отвергнут в столице, Он удаляется в сельские районы Иудеи.

**3. Беседа с Никодимом.** Во время пребывания в городе Иисус подтвердил Свое мессианство тем, что сотворил несколько чудес (Иоан. 2:23; 3:2; 4:45). По меньшей мере, один из правителей, фарисей по имени Никодим, не разделял враждебности своего сословия. Благодаря его ночной беседе с молодым Учителем, мы имеем одно из самых основательных высказываний о духовной природе Его царства, какие когда-либо исходили из уст Иисуса.<sup>2</sup>

**4. Служение в сельской местности: последнее свидетельство Иоанна.** Изгнанный из города, Иисус удаляется, как мы видели, в сельскую местность (Иоан. 3:22). Не сохранилось никаких подробностей этого периода, но исходя из Иоан. 4:35, мы можем сделать заключение, что Иисус оставался в Иудее восемь месяцев. То, что это было плодотворное и возрастающее служение, заметно по ревности Иоанновых учеников (Иоан. 3:26). Бесчисленные битвы были проиграны из-за зависти генералов. Но Иоанн вылеплен из другого те-

ста, и естественная ревность его учеников дает ему повод отдать последнюю с его стороны благородную дань уважения Мессии, перед которым он сам должен умалиться! Какой приятный контраст по сравнению с другими!

**5. Завершение первого иудейского служения.** Фарисеи отвергли Иоанна (Лук. 7:30). Еще большую их враждебность вызывает огромный успех и более высокая духовность Иисуса. Эта враждебность фарисеев и, возможно, также ревность учеников Иоанна, но особенно заключение Иоанна в темницу, заставили Иисуса перенести место Своей деятельности из Иудеи в Галилею (ср. Иоан. 4:1–3; Мат. 4:1–12).

**6. Самарянка.** Самария с ее презираемым народом лежала между Иудеей и Галилеей. Иудеи обычно избегали проходить через нее, перебираясь на восточный берег реки Иордан. Но Иисус был уже далеко на севере Иудеи, к тому же, национальным предрассудкам не было места в Его душе. Иоанн сохранил для нас беседу с самарянкой. Удивительный свет Его жизни, слов и деяний уже убедил Иоанна, Андрея, Петра и множество других людей, но замечательно то, что самое первое отчетливо записанное признание Его в Своем мессианстве было сделано безымянной женщине из чужого народа. \*

<sup>1</sup>Это очищение храма в первую Пасху служения Иисуса не следует путать с происшедшим в последнюю Пасху (ср. Матфея 21:12).

<sup>2</sup>Принято считать, что Никодим пришел ночью из-за страха перед иудеями. Это возможно, но не обязательно. То немногое, что нам известно о нем, характеризует его более положительно (ср. Иоанна 7:50; 19:39). Более вероятно, что он пришел ночью, чтобы их беседе никто не помешал.

Автор: Б. С. Дин  
Из выпуска: "Обзор Навозаветной Истории"  
© 1995, 2003 ИСТИНА СЕГОДНЯ  
перепечатка воспрещается